

“新课改”观察④

VLOG在B站的播放量和点赞留言 成英语寒假作业评价标准 自己定主题自己做活动 英语项目式学习让学生更主动



英语演讲比赛现场。学校供图

几十个关于年味的英文VLOG,还有PPT、小作文以及其他一些练习,这是开学一周来,五乡中学高一年级英语学科组的老师们需要看的学生英语寒假作业。“我们打算征得学生允许的情况下,将他们的作品发到bilibili,综合考虑播放量和点赞留言情况,做个评选,给予表扬和奖励。”该校高一英语学科组长陈文炜说。在新教材的英语项目式学习中,不但学生的学习和作业形式发生了变化,老师的评价方式也发生了变化。

去年,五乡中学立项了宁波市教育科学规划课题《基于单元主题语境的高中英语项目式作业设计》,因为与新教材相关,该课题自去年9月开始在学校正式实施,经过前期暑假的准备、一个学期的实施、寒假的思考整理,作为课题负责人的陈文炜,对英语新教材下的项目式学习有了更多思考。近期,他们还打算以问卷星网络无记名形式,向学生做一次关于项目式作业认可度的调查。

□现代金报 | 甬上教育
记者 王伟 樊莹

“从教师教授知识,转向引导和成就学生的自我探究。”
项目式作业,不再是生硬的你教我学

“新教材以后,我们开展了《基于单元主题语境的高一英语项目式作业的设计》实践研究。经过一学期加寒假的实践,收到学生纸质图文并茂作业300余份,音频、视频作业100多个,PPT形式作业三十多份。项目式作业的开展从教师教授知识,转向引导和成就学生的自我探究。”陈文炜介绍。

基于高中英语新教材各个单元的主题语境,五乡中学高一学生以小组形式相互合作,制作过寝室人物图谱,撰写过校园社团创立计划书,也录制过自然灾害防护小知识短视频等。比较特别的一次作业,是上学期末学生全程自主组织了高一年段的英语演讲比赛。“那次比赛完全符合项目式作业的黄金标准:有挑战性问题驱动(组织比赛),有持续性探究(策划、分工合作),有成果展示(决赛),也有反思与修正(初赛后的反思总结)。”陈文炜说。

据了解,整场活动仅在一开始由课题组老师给出演讲比赛的提议,话题可以在整本书所学六个单元中任选。之后,高一年级11个班每个班抽出一名学生组成活动组委会,然后同学们开始分工合作,进行各项工作。从最开始的海选主持人、写初赛通知、组织初赛,到确定决赛流程、邀请英语老师做评委,最后进行决赛,整个过程中,老师们只是充当了评委角色,其余一切都是组委会成员自己搞定。这个过程,不仅锻炼了同学们组织策划活动的的能力,全英文写就的初赛通知和写给评委



项目式作业成果展示活动。

老师的邀请函,对同学们的应用文写作能力,也是一个极好的练笔机会。

“这种特殊的学习方法,使我感受到了高中英语学习的快乐。一次项目式作业的准备过程,虽然辛苦,但我们小组的成员全程打鸡血,毫无疲惫感!”105班的郭嘉莉同学说。

“站在讲台上闪闪发光的样子,大大提升了我们学英语的热情。”108班的朱敏敏同学这样表示。

“我感受到了团队合作的魅力,同学们的精彩展示和演讲,绘声绘色的演绎,给我们带来了一场视觉和听觉的盛宴。最重要的是作业过程中,所有同学都学到了相关的英语知识,提高了英语素养。”108班蔡华宁同学谈了自己的感受。

“学生感觉不再束缚手脚,学习自主性更高了。”
问卷互动下学生的主角意识强了

新教材下的课改,不同学校或有不同做法,但项目式学习正在被更多学校尝试。

余姚中学针对英语新课程改革做出的调整,则更多是让学生成为课堂的主角,让学生从“要我学”思维转变为“我要学”思维。余姚中学英语教研组长王秋红在每个学期结束的时候,都会面向学生做一份问卷调研,征集大家对英语教学活动的看法和建议。所有的问题都是开放性的,没有标准答案,重要的是让学生分享真实想法。

比如“你喜欢每个单元的小组 Presentation 活动吗?对该项活动你有哪些改进的建议?”“练习讲解课,你喜欢下面哪种形式?为什么?”“你喜欢每个周末的传统的练习纸吗?你希望老师每次收交批改吗?”等。刚开始,一些学生会觉得这样的调查只是形式主义。但

时间一长,发现自己的建议被采用了,还跟老师形成了互动,就会非常乐于参与。

“每单元我们很多老师会专门安排学生的展示活动时间,以班级内4人自由组队,根据单元主题进行发挥。他们通过网络收集话题信息,借助PPT进行分享展示。”王秋红举例,有一节单元学习,话题是关于新闻制作,有的学生会先用中央电视台感动中国颁奖新闻引出话题,然后从三个方面分享了他们的观点:什么可以成为新闻?哪里可以阅读新闻?为什么要读新闻?最后,通过自己的思考得出结论,学习有着高度自由和开放性。

一段时间下来,学生们都很喜欢这样的形式,并在问卷调查中希望将主题不要限定在单元话题上,而是让学生能自由选择。后来,王秋红等老师也采纳了这个建议,“学生感觉不再束缚手脚,学习自主性更高了。”

如今的英语学习,对于余姚中学学生来说,不再单纯只是学一门语言,而且还是锻炼口才、提高思辨能力、表达自我的一个平台,在这种小组式的合作探究中,学生的个性得到充分张扬,综合素质也得以提高。

基金一览

投资有风险 入市须谨慎

规模盛大游戏ETF3月5日上市

在特殊情况下,“宅经济”时代来临,作为“宅经济”时代的重要载体,动漫游戏的未来发展已经成为大势所趋。3月5日,国内规模大、有效认购户较多的游戏ETF产品——华夏游戏ETF正式在深交所上市交易。

展望未来游戏产业的发展,市场观点认为,游戏是近年来发展最快的子行业之

一。同时,行业龙头集中度持续提升,A股上市公司具备估值提升空间,当前游戏行业迎来新产品周期,在各大厂商竞争不断加剧背景下,能脱颖而出的精品手游有望带动公司业绩的快速增长。在此背景下,投资者不妨借道华夏中证动漫游戏ETF这类指数化投资工具,一键布局游戏产业龙头公司。

黄杰